::: = Mathematik 4. Klasse
Vektoranalysis Ilvo Blochliger

d) Man sucht ein A so, dass OG(\) = OD. Wir I6sen also die Gleichung

3 -5
(=2) 2 (s) s
1 0

Die Gleichung muss fiir jede Komponente erfiillt sein. Man 16st also die erste Gleichung auf und iiberpriift,
ob diese Losung auch fiir die weiteren Komponenten giiltig ist.

Erste Komponente: 3 —5A =8 = A= —1.

Eingesetzt in die zweite und dritte Komponente erhalten wir wahre Aussagen. Also Ob(—l) = OD und
damit liegt D auf g.

e) In einer Parameterdarstellung wird jeweils das A-fache des Richtungsvektors addiert. Die Distanz vom
Startpunkt der Geraden entspricht also dem A-fachen der Lénge des Richtungsvektors. Wir miissen also

einen Richtungsvektor wihlen, der die Linge 1 hat, z.B. w = \117I 7 \/167 ( 6 ) Der Starpunkt muss
0

B sein. Damit erhalten wir:
~ . 1 -2 1 -5
OGAN)=0B+X—0v=|4 |+Xx—| 6
oy = catb

f) Die z-Koordinate ist Null fiir alle Punkte in der yz-Ebene. Wir suchen also A so, dass die erste Komponente
0 ist: 3
3-5A=0 = A= =

(-

R Losung zu Aufgabe 441 cxminimal-distanz-in-der-zeit
Die Bewegungen kénnen mit Geradenparametrisierungen beschrieben werden.

Wir setzen ein:

OP|(t)=O0A+ta  OPy(t) = OB+t

) d(t) = |PiPy| = OB + 15 — (04 +td)| = ‘(‘Z’) - ()] = )(f_‘i)‘ = /B0 F ({42 =20 14125

d) Anstatt von d(t) kann auch das Minium von (d(t))?) bestimmt werden. Da (d(t))? = 2t? — 14t + 25 eine
quadratische Funktion ist, kann auch einfach der Scheitelpunkt bestimmt werden (oder Ableiten und Nullsetzen,
um die Extremalstelle zu bestimmen).

Scheitelpunkt to, = ;{f = 14—4 = 3.5. Oder

d'(t) = 4t — 14 = 0 liefert ebenfalls t,,; = 3.5.

Die minimale Distanz ist also d(3.5) = v/0.5 = %

e) Losung mit dem TI-nspire:

0,2
— a

5,0
— b

2,1
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